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Hogyan segíthet a gyurgyalag
védelme a méheknek?



Sokan a tavaszt tartják az év legszebb időszakának. A mérsékelt égövben minden évben
tanúi lehetünk az élet bámulatos robbanásának, amint a hosszú tél után új energiával tölt
el mindent és mindenkit. Élvezzüka meleg napsugarakat, és várjuk, hogy az állatvilágban
is megjelenjenek a tavasz első hírnökeit. Örülünk a virágról virágra repkedő szorgalmas
méheknek, később figyeljük, ahogy a távoli földrészekről sorra érkeznek a madárvilág ván-
dorai. Vidító énekük mintegy varázsütésre felébreszti a télutói álmában szendergő tájat.
Így van ez április végén is, amikor kimerítő
vándorlásukból megérkeznek költőhelyük-
re az első gyurgyalagok. A gyurgyalagte-
lep közelében élők vagy tavaszi kiruccaná-
sokon arra járók –ha csak tudat alatt is, de
– ellenőrzik, megjöttek-e már a madarak.
Röptükben hallatott hangjuk, akrobatikus
légi mutatványaik és színpompás tollru-
hájuk éppúgy jókedvre derít, mint a virág-
porral borított méhek látványa a tavaszi
virágokon.

A két faj mindig is egymás mellett élt,
ezért természetes, hogy pontosan körül-
határolható viszonyban állnak, megszok-
ták egymás jelenlétét.

Pompás színezete és kellemes hangja mi-
att a legtöbb ember örömmel pillantja meg
a gyurgyalagot, a természetfotósok rajon-
ganak érte. A méhészek közül azonbanné-
hányan a homlokukat ráncolják. Egy több
mint 90 méhész bevonásával elvégzett
kérdőíves felmérés eredményei szerint
mindössze 3%-uk gondolja, hogy ez a ma-
dárfaj valós veszélyt jelent a méhcsalá-
dokra, ill. a méztermelésre.



A méh-méhész-gyurgyalag hármas viszonyában felmerülő kérdések alapos tisztázá-
sa érdekében segítségül hívtuk a PozsonyiComeniusEgyetem Természettudományi
Karának szakértőit, a Szlovák Tudományos Akadémia munkatársait és természete-
sen magukat a méhészeket is.
2015-től 2021-igDél-Szlovákiábanegy kutatásra került sor,mely az alábbi kérdésekre
kereste a választ:

● Melyek a gyurgyalag táplálékának fő összetevői nálunk?
● Vannak-e különbségek az egyes gyurgyalag-populációk között a táplálék összeté-
tele tekintetében?

● Befolyásolja-e a gyurgyalagok fészektelepének közelsége a méhek által termelt
mézmennyiséget?

● Befolyásolhatja-e a gyurgyalagok jelenléte a méz minőségét?
● Vannak-e követendő ajánlások a méhészek számára, amennyiben a kaptárokat
egy gyurgyalagtelep közelében szeretnék elhelyezni?

Tényleggondot jelentenek a gyurgyalagok?

A mézelő méh (Apis melifera) a hártyás-
szárnyú rovarok méhalkatúak elnevezésű
öregcsaládjába tartozik. Az ide tartozó fa-
jok többségét az igencsak sok fajt számláló
magányos méhek alkotják, melyek az is-
mert méhfajok 95%-át teszik ki. Szlovákiá-
ban és Csehországbantöbb mint 600-ra rúg
a magányosan élő méhfajok száma. A mé-
hfélék családjába tartoznak egyebek mel-
lett a poszméhek, a mézelő méh, valamint
a trópusi fullánktalan méhek is.

A gyurgyalag (Merops apiaster) a gyakran
élénk színezetű, általában üregekben vagy
odúkban fészkelő szalakótaalakúak közé
tartozó madár. E csoport jellemzője, amely
megkülönbözteti őket a madarak további
csoportjaitól, hogy belső lábujjuk összenőtt
a középsővel. Hazánkbana gyurgyalag mel-
lett két további fajuk – a jégmadár (Alcedo
atthis) és a szalakóta (Coraciasgarrulus) – is
előfordul.

Magányos méhek –számosnövény fontos beporzói

Heliophila bimaculata Anthophora plumipes Tetraloniella salicariae



Gyurgyalag
A gyurgyalag az egyik legtarkább madarunk. Hasa,ill. mellrésze, farka és részbena szárnyai
jellemzően ragyogó türkizkék árnyalatokban pompáznak. Aranysárga torkát fekete torok-
szalaghatárolja, a csőr tövétől fekete szemsávhúzódik a jellegzetesen vörös szemek körül.
Dolmánya és a fej egy része aranyos árnyalatú gesztenyebarna.
A gyurgyalag vonuló faj, április közepe és május közepe között érkezik meg Szlovákiába.
Az augusztusvégétől szeptember végéig tartó költési időszak után a madarak visszatérnek
telelőhelyeikre. A telet a Szaharátóldélre fekvő afrikai szavannákontöltik.
Színestollazata, jellegzetes testalkata, valamint fülbemászó, összetéveszthetetlen hangja
folytán nem lehet nem észrevenni ezt a lenyűgöző madarat.

A gyurgyalag főként Szlovákiadéli, melegebb vidékein költ, állománya stabil, teljes szlová-
kiai egyedszámát 700-1300 költőpárra becsülik.

Szaporodása

A gyurgyalag telepesen, ill. ritkábban magányosankölt. A fészektelepek természetes előfor-
dulási helyei a meredek homok-, lösz- vagy agyagfalak, partok, de amadarak kavicsos-ho-
mokos vegyes közegben is tudnak költőüreget ásni. Vízszintes terepen is képesek költeni,
ha az üreg kiásásáhozmegfelelő feltételeket találnak. Ezutóbbi esetben meghatározó té-
nyező a környező növényzet magassága,a gyurgyalagnak ugyanis megfelelő kilátásra van
szüksége az üregből, ezért – leginkább a homok- és löszdűnéken lévő –külterjes legelőket
részesíti előnyben. Az emberhez alkalmazkodva bányagödrökben, földutak oldalában, tera-
szosművelésű szőlőkben vagy építési gödrökben is költ.

A gyurgyalag
szlovákiai elterjedése

(SOS/BirdLife Slovensko, RPS& UZ SAV2022)



A költőüreget egy hosszú járat alkotja, mely fészekkamrában végződik. A fészekalj 4-6 to-
jásból áll. A madarak az első tojás lerakásától kezdve kotlanak, így a fiókák 20-22 napos
kotlás után fokozatosan, egymás után kelnek ki, és szüleik 30-33 napig táplálják őket.
A gyurgyalag-költőpárok számát tájainkon több tényező is korlátozza, így az nem növe-
kedhet ellenőrizetlenül. Az első és fő limitáló tényező a fészkelési lehetőségek megléte –e
tekintetben jelentősen korlátozott a kínálat. A költőpárok számát továbbá a táplálékkínálat
is befolyásolja. A fiókák nem egyszerre kelnek ki, és táplálékhiány esetén csak a legidő-
sebbek maradnak életben. Harmadikként pedig természetesen a ragadozók, az élősködők,
valamint a bakteriális és vírusos betegségek is szabályozzák a gyurgyalagok (és minden
más madárfaj) egyedszámát.

Táplálkozási szokások

A gyurgyalag kiváló légi vadászként repülő rovarokkal táplálkozik, melyeket röptében kap
el, olykor leshelyről lecsapva. Méhészmadárként is ismert, ami azt sugallhatja, hogy fő-
leg méhekre vadászik. A szakirodalomból azonban kiderül, hogy a gyurgyalag mindenkor
a fészke közelében éppen meglévő rovarkínálatból táplálkozik, a leggyakrabban hártyás-
szárnyúakat fogyaszt, de a bogarakat, lepkéket, szitakötőket, poloskákat, sáskákat, szöcs-
kéket, legyeket és fülbemászókat sem veti meg.
A gyurgyalagok táplálkozási szokásait, ill. preferenciáit számoskutató vizsgálta, közülük né-
hányan a méhcsaládokra gyakorolt lehetséges hatásokra, valamint az védekezési módokra
helyezve a hangsúlyt. Ali és Taha (2012)szerint például a gyurgyalagok csak akkor okozná-

A gyurgyalag kétféle költőhelytípusa: költőfal (baloldali kép) és alacsonyárokfalba vájt költőüregek az
előtérben horizontális terepbe ásott fészeknyílással(jobboldali kép)

A méhcsaládok javasolt védelme olyan területen, ahol gyakori a gyurgyalagok előfordulása, s egyben
magas számban vannak jelen a méhkaptárok is. Nagyon fontos, hogy a méhek számára megfelelő
vízforrás legyen biztosítva az árnyékoló háló védelme alatt (Nyugat-Spanyolország, fotó: Moreno-Opo
et al. 2018)



nak kárt a méhészeknek, ha párzásidején elfogyasztanák a méhkirálynőt, vagy ha valóban
nagy számúméhet zsákmányolnának.
Érdekes adatok láttak napvilágot Spanyolországban, ahol az európai gyurgyalagpopuláció
76%-a fészkel (Szlovákiábanaz európai populáció kevesebb mint 1%-a költ), emellett Spa-
nyolország fontos tavaszi és őszi vonulási útvonala is a fajnak. Egy kiterjedt kutatás (Mo-
reno-Opo et al. 2018)eredménye szerint Nyugat-Spanyolországbana gyurgyalagok jelenlé-
te nem befolyásolta negatívan améhcsaládok túlélését. Ugyanebbena munkában améhek
gyurgyalagokkal szembeni védelmét is tesztelték hálók, ill. vizuális madárriasztók (mű ra-
gadozómadarak) alkalmazásával. Ezek hatékonynak bizonyultak a költés időszakában, és
mindenekelőtt a vándorlás idején, amikor több ezresmadárrajok lepik el az adott vidéket.

Hogyanderíthető ki, hogy
valójábanmit lakmároznak
a mi gyurgyalagjaink?
A táplálkozási szokások kutatásában nagy segítséget
jelent, hogy a gyurgyalagok a baglyokhoz és a ragado-
zókhoz hasonlóan köpetek formájában visszaöklendezik
az elfogyasztott táplálék – ez esetben a rovarok – meg-
emésztetlen maradványait. A köpetek rovarfejeket, szár-
nyakat, bogarak szárnyfedőit vagy más hasonló részeket
tartalmaznak, melyek meghatározása és elemzése révén
viszonylag pontosan megállapítható a felnőtt gyurgyala-
gok és a fiókák étrendje. Felmérhető az egyes rovarcso-
portok aránya a táplálékban, sőt sokszor konkrét fajok is
meghatározhatók.

Egy kétéves időszak során kutatók részletesen vizsgálták a táplálék összetételét a gyur-
gyalag délnyugat-szlovákiai élőhelyein - a Duna menti régióban, főként az Alsó-Garam
Menti KülönlegesMadárvédelmi Területen. Az adatok alapján objektív képet kaptak a ná-
lunk élő gyurgyalagok táplálkozási szokásairól. Ezen túlmenően egy kísérlet keretében
méhkaptárokat helyeztek ki a gyurgyalagtelep közelében. Így nyomon követhették a gyur-
gyalag táplálékspektrumának esetleges változásait, valamint a madaraknak a méhekre, ill.
a méztermelésre kifejtett hatását.

Köpetelő gyurgyalag

Gyurgyalagköpet A köpetek meghatározás előtti előkészítése, szét-
válogatása



ADélnyugat-Szlovákiában élő
gyurgyalagok táplálékának összetétele
A két helyszínről származóköpetek vizsgálata alapján a táplálék akár 70%-át a méhektől
különböző rovarok –elsősorban hangyák, darazsak, bogarak éspoloskák –tették ki. Dolgozó
méhek és herék átlagosan a gyurgyalag táplálékának 30%-át alkották.

Az egyes területek, ill. évek táplálékkínálatában jelentős eltérések lehetnek. Az egyhan-
gú agrártáj, ahol nagy parcellák vannak, intenzív gazdálkodás folyik, nincsenek mezsgyék,
a vizes területeket lecsapolták és ugyanakkor intenzív rovarirtó- és egyéb vegyszerhaszná-
lat folyik, a rovarok biológiai sokfélesége szempontjából sivatagnak tekinthető. Eza táplá-
lékszerzésszempontjából a gyurgyalagok számára is sivataggá teszi a területet.

Szerencséreezzelellentétes példák is akadnak –olyan területek, melyek améhek és a gyur-
gyalagok számáraegyaránt kedvező környezetet jelentenek, sőt a méhészek is profitálnak
belőlük. Ilyenek például a külterjes legeltetéssel hasznosított rétek, amelyek Dél- és Nyu-
gat-Szlovákia homokdűnéin gyakoriak.
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A gyurgyalag táplálékának összetétele gazdagtáplálékkínálatú élőhelyen,
ahol egyben nagyobb számúméhkaptár is volt
(2017-es és 2018-aseredmények)

dolgozó méhek (25%)
herék (5%)
további hártyásszárnyúak (40 %)
bogarak (25%)
poloskák (3%)
további rovarok (2%)



A legeltetés áldás–a méheknek
és a gyurgyalagoknak egyaránt
Minél nagyobb a rovarválaszték a gyurgyalag költőhelye közelé-
ben, annál változatosabb a madarak táplálékának összetétele, s ezt
a Dél-Szlovákiábangyűjtött adatok is visszaigazolták.
A külterjes legeltetéssel hasznosított területeken a fiókák több bo-
garat, poloskát és kétszárnyú rovart kaptak, annak ellenére, hogy
a kaptárok mindössze 200 méterre voltak a fészkektől. Ezzelszem-
ben a legeltetés nélküli részeken a gyurgyalagok kevésbé válto-
zatos táplálékkal etették a fiókáikat, melyben kimutathatóan na-
gyobb volt a méhek részaránya.

Az ökológusok egyetértenek abban, hogy a rovardiverzitás növekedéséhez éppen a kül-
terjes legeltetés járul hozzá jelentősen, aminek köszönhetően a legeltetett területen szá-
mos, a rovarok számára alkalmas mikroélőhely alakul ki, például ösvények, kisebb lecsu-
paszított részek, legeletlen szélek. Az ilyen típusú legeltetés dél-szlovákiai viszonylatban
egyszersmind nagyban elősegíti a hazai lágyszárúak virágzását, a szárazabb élőhelyekhez
–pl. a folyók tágabb környezetében lévő homokdűnékhez – kötődő fajokat beleértve. Ezen
élőhelyek jelentős része éppen az intenzív gazdálkodás elburjánzása és a hagyományos
legeltetés megszűnésemiatt tűnt el.

Több terület szakemberei is egyetértenek abban, hogy rendkívül hasznos az ilyen területe-
ken folytatott legeltetés. Példaerre a vizsgált homokdűne is, amely úgy keletkezett, hogy
a szél a múltban a folyók környékéről ide hordta és lerakta a finom homoküledéket. A lovak
és részben a szarvasmarhákkülterjes legeltetésének megújítása után számosritka rovarfaj
és más gerinctelen fajok képviselői kezdtek megjelenni a területen, amelyek egy részét
Szlovákiábanévtizedek óta nem látták.
A területen számoshazai növényfaj virágzik, s ezek sokféle beporzó rovarnak nyújtanak táp-
lálékot. A magányos méhek, darazsak, fürkészdarazsak és kaparódarazsak számos faja tud
fészket készíteni a lecsupaszított talajrészeknek köszönhetően. Maga agyurgyalag is haszno-
sítja a csupaszés az alacsony növényzetű részeket – az ilyen helyeken nincs szüksége mere-
dek költőfalra, a jó kilátással,alacsony növényzettel rendelkező helyeken ássaki költőüregét.

A helyesen művelt legeltetésnek és a természet szépségére, sokszínűségére ráérző, s azt
a gazdálkodássorán is tiszteletben tartó gazdáknakköszönhetően néhány év alatt helyreál-
lítható a táj a maga festői és izgalmassokszínűségében,mely a számosőshonos növény- és
állatfaj mellett az embereket – s így a méhészeket – is szebb jövővel kecsegteti.

Külterjes legeltetés homokdűnén

Magányos méhfajok
– számos növényfaj
fontos és hatékony be-
porzói

Dasypoda altercator



Améhészmadár
méze
A méhészek számára kiemelten fontos a ma-
gas mézhozam, ugyanakkor azonban a méz
minőségi mutatói is nagyon lényegesek.
A méz minőségének alapvető fizikai-kémiai
paraméterei mellett a biológiai tulajdonsá-
gokra is érdemes figyelni, amelyek elsősorban
a gyűjtőhely nektárkínálatának a minőségével
függenek össze.
Bizonyos,hogy egy sok hazai növényt, köztük
gyógynövényeket is kínáló virágzó rét sokré-
tűbb lehetőségekkel, jobb minőségű nektárral
várja a méheket, mint egy repceföld.

Gyurgyalagtelep közelében lévő méhesből
származó méz

Mézhozam
A táplálék összetételével együtt
az gyurgyalagok fészektelepe
közelében elhelyezkedő méhe-
sek mézhozamát is figyelemmel
kísérték a vizsgált helyszíneken.
2015 és 2018 között összesen 10
erős méhcsalád mézhozamát fi-
gyelték meg, amelyek körülbelül
200 m-re helyezkedtek el a gyur-
gyalagok költőüregeitől. Az adott
években az élőhely-helyreállítás-
nak köszönhetően fokozatosan
(évente 1-6 párral) nőtt a telepen
fészkelő párok száma. A vizsgált
méhcsaládok mézhozama ennek
ellenére nem csökkent, sőt in-
kább növekvő trend mutatkozott,
amit a méhész szerint elsősorban
az akácnektár tavaszi begyűjtése,
nem pedig a gyurgyalagok jelen-
léte befolyásolt.
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Az akácvirágok nektárhozama a méhész
szubjektív értékelése alapján megadva

A fészkelő gyurgyalagok számának
és a vizsgált területen begyűjtött
mézhozamok összehasonlítása



Améz antibakteriális tulajdonságai
A méz egyik nagyra értékelt tulajdonsága az antibakteriális hatása, egyszerűbben fogal-
mazva, a méz természetes összetevőinek baktériumok elleni hatása.
A négy egymást követő évben (2018-2021)a SzlovákTudományos Akadémia pozsonyi Mo-
lekuláris Biológiai Intézetének Apidológiai és Apiterápiás Laboratóriumában a méz minő-
ségét is vizsgálták, beleértve annak antibakteriális hatását. A vizsgált területről származó
méz kiváló gátló tulajdonságokat mutatott a Staphylococcusaureusbaktériummal szemben.
A rétek őshonos virágaiból származó kevert virágmézminták antibakteriális hatása még
a kiváló antibakteriális tulajdonságairól ismert, gyógyászati célra használt manukaméznél is
hatékonyabban gátolta a baktériumok szaporodását.

Jóhírek a méhészeknek, dióhéjban
● A kifejlett gyurgyalagok és fiókáik táplálékánaknagy részét térségünkben améze-
lő méheken kívüli, más rovarok teszik ki (70%).

● A legelők és vizes élőhelyek közelében fészkelő gyurgyalagok bőségestáplálékkí-
nálatból választhatnak, s ezzel szívesen élnek is.

● A méhekre vadászó darazsakat, ill. lódarazsakat is megtaláljuk a gyurgyalagok
étrendjében.

● A gyurgyalagok leginkább a lassúbbvagy beteg egyedeket kapják el, amelyek amé-
zelő méhek esetében főként az életciklusuk végén járó dolgozók közül kerülnek ki.
A legidősebb dolgozók helyébe gyorsan fiatalabbak lépnek. A beteg méhek elfogá-
sával a gyurgyalagok egyfajta egészségügyi rendőrségként funkcionálhatnak.

● A gyurgyalag táplálkozási és fészkelési lehetőségeinek javítását célzó lépések
amézelő méhek ésmás beporzók számárais előnyösek, mivel változatosabb tájat,
jobb táplálékkínálatot eredményeznek.

● A gyurgyalagok költőterületén folytatott külterjes legeltetésnek köszönhetően,
mely számos hazai növényfaj virágzását elősegíti, a méhészek kiemelkedően jó
minőségű, nagymértékben antibakteriális hatású virágmézet nyerhetnek.
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A vizsgáltmézek antibakteriális
hatása elemzésének eredményei

A vizsgált méhcsaládok által termelt tavaszi
(akác-) és nyári (virág-) méz antibakteriá-
lis hatásának elemzéséből az következik,
hogy a természetes és eredeti növényzet
sokkal nagyobb arányban gazdagítja a mé-
zet antibakteriális anyagokkal. A legeltetett
területről származó virágméz antibakteriális
hatása a gyógyászati célokra használt manu-
kamézénél is jobb volt, csakúgy,mint a Duna
menti régió véletlenszerűen kiválasztott,
gyurgyalagmentes területéről származómé-
zénél. Nyilvánvaló tehát, hogy a mézminő-
séget főként a gyűjtőterületen növő mézelő
növények minősége befolyásolja.

Az oldat %-a azt a mézmennyiséget fejezi ki a mintában, amely hatékonyan gátolta a Staphylococcusauerus baktériumok
szaporodását. Minél alacsonyabb az egyes mézminták grafikonjának oszlopa, annál hatékonyabb a méz – kisebb mennyiségre
van szükség a baktériumok szaporodásának visszaszorításához.



Apartifecske, a jégmadár és a gyurgyalag védelme a Duna
ésMorva menti régióban –LIFEprojekt

A veszélyeztetett fajok és élőhelyek fokozott védelme érdekében az Európai Bizottság
a LIFEprogram keretében projekteket támogat, amelyek a Natura 2000 védett területek
hálózatábanmegvalósítják a szükségesrevitalizációs tevékenységeket.

A BeeSandFishprojekt három különleges madárfaj –a partifecske (Riparia riparia), a jégma-
dár (Alcedo atthis) és a gyurgyalag (Merops apiaster) –költő- és táplálkozóhelye védelmé-
nek azelősegítését és helyreállítását tűzte ki célul. Efajokat a meredek folyópartokban, ho-
mok- és löszfalakban, vagy –a gyurgyalag esetében –homokbuckás legelőkön való sajátos
fészkelési módjuk köti össze.
Az gyurgyalagok esetében a LIFEprojekt részeként megvalósított lépések tipikus példái
a revitalizációknak, amelyek a célfajok mellett számos más őshonos növény- és állatfaj,
valamint az ember javát is szolgálják.

A gyurgyalagok táplálékának vizsgálata, valamint a mézminőség értékelése sorángyakorolt
együttműködésért, segítőkészségért és támogatásért köszönettel tartozunk Mirko Bohuš-
nak, Varga Sanyinak és Mártának, Milan Tóthnak, JánKodadának, JurajMajtánnak, Csicsay
Jánosnakés még sokaknak.
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A PozsonyiRegionálisTermészetvédelmiEgyesület(BROZ)egy a gyakorlati természetvédelem és a fenntartható
fejlődés területén tevékenykedő civilszervezet. Fő célkitűzése a Dunamenti régió, a Kis- és Fehér-Kárpátok,

az Erdőhát, valamint Szlovákiaszámos további vidékén a természeti környezet védelme és helyreállítása, mely
területeken a hagyományos tájgazdálkodási formák felélesztése révén a ritka élőhelyek helyreállítására törekszik.

A projekt anyagi támogatói az EurópaiBizottság LIFENature programja
és a SzlovákKöztársaságKörnyezetvédelmi Minisztériuma.

A kiadvány a LIFE12NAT/SK/001137projektkeretén belül jött létre.
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